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Lehrerhandreichung und Ubungen

(10) Klima | Wegen des Wetters

Nico begriifit Inge im Marek. Als sie fragt, was es Neues gibt, kommen Max
und Tarek und erzihlen von Nicos neuem Job. Sie sind iiberzeugt davon,
dass Nico mit Yara als Chefin keine Freizeit mehr haben wird.

Vor dem Sehen (10 Minuten | Plenum | Sprechen):

Fragen Sie die Teilnehmer und Teilnehmerinnen (TN), ob sie lieber in einem
Fahrradladen oder einem Restaurant arbeiten wiirden. Lassen Sie sie ihre
Entscheidung begriinden.

Waihrend des Sehens (10 Minuten | Plenum | Horverstehen):

Legen Sie an der Tafel eine Tabelle mit zwei Spalten und zwei Zeilen an. Beschriften
Sie die Spalten mit ,Fahrradladen® und ,Restaurant® und die Zeilen mit ,,Winter” und
L~Sommer". Zeigen Sie das Video ohne Untertitel, wenn notig auch mehrmals. Die TN
machen sich in Stichpunkten Notizen, die Sie spater im Plenum sammeln und in die
Tabelle eintragen konnen.

Nach dem Sehen (10 Minuten | Kleingruppenarbeit | Sprechen):

Schreiben Sie einzelne Behauptungen auf kleine Zettel, z. B.:

Die Arbeit im Fahrradladen ist sehr anstrengend.

Yara ist eine harte Chefin.

Mit Max und Tarek hdtte Nico viel Spaf3.

Im Winter fahrt fast niemand Fahrrad.

Wiederholen Sie im Plenum ggf. einige Redemittel der MeinungsauBerung. Bilden Sie
dann Gruppen mit etwa vier TN. Reihum zieht jeder/jede TN einen Zettel und liest
die Behauptung vor, die darauf steht. Die anderen in der Gruppe reagieren auf die
Behauptung und duBern ihre Meinung dazu.

Weitere Aktivitiaten und Tipps:

Bereiten Sie fiir jeweils zwei TN einen Satz mit Kartchen vor, auf denen
Begriindungen mit ,wegen® stehen, z. B.: wegen des schonen Wetters, wegen der
Hitze, wegen der vielen Gdste, wegen des Sturms, wegen eines Unfalls, wegen der
Feiertage, wegen des Regens, ... Bilden Sie Paare und geben Sie jedem Paar einen
Satz Kartchen. Die TN ziehen abwechselnd ein Kartchen und bilden einen Satz mit
dem betreffenden Ausdruck. Der Partner/Die Partnerin fragt nach oder korrigiert,
wenn notig.
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Ubung 1: Arbeitsbedingungen

Warum gibt es je nach Jahreszeit viel oder wenig Arbeit? Wihl die passende
Begriindung aus und schreib sie in die Liicke.

Was passt wo?

Wegen der Hitze | Wegen des schonen Wetters | Wegen der Kdlte

1. Warum gibt es im Winter weniger Arbeit im Fahrradladen?

fahrt fast niemand Fahrrad.

2. Warum glaubt Nico, dass die Arbeit im Sommer im Fahrradladen nicht so hart
ist?

gibt es eine Siesta in der Mittagszeit.

3. Warum gibt es im Sommer mehr Arbeit im Restaurant?

sitzen viele Gaste drauBBen an den Tischen.
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Ubung 2: Sturmschiiden
Nico liest einen Zeitungsartikel iiber ein Unwetter. Lies den Text und beantworte die
Fragen.

Winter verabschiedet sich mit Sturm und Eisregen

Berlin. Durch das schwere Unwetter mit Sturm und Eisregen am
Donnerstagvormittag entstanden Schaden in Hohe von etwa 8,5 Millionen Euro.
Viele Einwohner riefen wegen zerstorter Dacher und entwurzelter Baume die Polizei
oder die Feuerwehr. In der Innenstadt kam es auf den StraBen zu
Verkehrsbehinderungen und Staus. Wegen eines umgestiirzten Lkws musste die
Stadtautobahn gesperrt werden. Der Lkw-Fahrer blieb unverletzt. Wegen einer
zerstorten Stromleitung mussten aufSerdem mehrere Zugverbindungen gestrichen
werden. Viele Pendler konnten deshalb nicht zur Arbeit kommen oder kamen viel zu
spat an ihren Arbeitsplatz.

Wiihl die richtige Antwort aus.

1. Wasist passiert?

a) Eswurde plotzlich warm und deshalb gab es ein Gewitter.
b) Es fiel plotzlich sehr viel Schnee.

c) Esgabeinen starken Sturm.

d) Esregnete so stark, dass es Hochwasser gab.

2. Wasist noch passiert?

a) Die Polizei musste vielen Menschen helfen.

b) Die Autos durften nicht mehr fahren.

c¢) Die Bahnhofe wurden gesperrt.

d) Die Pendler mussten in der Stadt iibernachten.

3. Welche Folgen hatte das Unwetter?

a) Esgab keine groBen Schaden.

b) Viele Menschen wurden verletzt.

¢) Die Bahn musste den Pendlern ihr Fahrgeld zuriickgeben.

d) Man mussviel Geld bezahlen, um die Schaden zu reparieren.
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Ubung 3: Wegen des Sturms ...
Lisa hat Freunde in Berlin. Wegen des Sturms verspiten sie sich und schreiben ihren
Chefs eine Nachricht. Lies die Griinde und vervollstindige die Texte.

Schreib die passenden Worter in die Liicken!

1. Philipp kommt zu spat, weil eine Strale gesperrt ist.
Lieber Herr Lohse,

__ gesperrten komme ich eine Stunde spater. Ich

kann deshalb nicht am Meeting teilnehmen. Das tut mir sehr leid.
Viele GriiBe
Philipp Wielander

2. Robert kann nicht zur Arbeit kommen, weil es einen Unfall auf der Autobahn gab.
Hallo, Frau Werner,

leider komme ich wegen auf der Autobahn erst heute

Nachmittag zur Arbeit. Ich stehe schon seit einer Stunde im Stau. Im Radio habe ich
gehort, dass es noch langer dauern wird.

Viele Griifle

Robert Kraft

3. Frederike kann heute nicht mit dem Auto fahren, weil die StraBen glatt sind.
Sehr geehrter Herr Langer,
leider komme ich heute etwas spater zur Arbeit. Wegen

mochte ich nicht mit dem Auto fahren. Das ist mir zu gefahrlich.

Ich muss mit den o6ffentlichen Verkehrsmitteln fahren. Deshalb dauert es etwas
langer.

Mit freundlichen Griiflen

Frederike Wahl
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